Zusammenstellung
der Kleinen Anfragen fiir die Fragestunde
der Stadtverordnetenversammliung am 24. Juni 2022

01. Frage des Stadtverordneten Marco Nezi
Fraktion B90/Die Griinen

Wie kann der Magistrat - in Absprache mit der Elisabethkirchengemeinde - Sorge dafir
tragen, dass der Platz vor und neben der Elisabethkirche nicht als Parkplatz fir PKW
insbesondere abends und am Wochenende genutzt wird und ggf. die Zuwegung fur PKW
vom neu gestalteten Firmaneiplatz erschweren, um einen zugeparkten Platz mit mehr als 20
Autos, wie abends am 13.05. zu sehen, zu verhindern?

02. Frage des Stadtverordneten Roland Bohm
Fraktion Marburger Linke

In der letzten Wahlperiode der Stadtverordnetenversammlung wurden vierteljahrliche
Zwischen- und Budgetberichte eingeflihrt, damit die Stadtverordneten Haushaltsvollzug bzw.
-umsetzung nachvollziehen konnten. Den letzten regelhaften Bericht erhielten die
Stadtverordneten im November 2020 mit dem Zwischenstand 30. 9. 2020. Im Jahr 2021 gab
es nur zwei Quartalsberichte (Mai und November) und fir 2022 noch gar keinen. Da es
unwahrscheinlich ist, dass in den fehlenden Quartalen kein Geld ausgegeben bzw.
vereinnahmt wurde: Warum erhalten die Stadtverordneten nicht wie vereinbart die
regelmafigen Berichte?

03. Frage der Stadtverordneten Asmah El-Shabassy
SPD-Fraktion

Wie viele der derzeit verfigbaren Wohnungen in Marburg sind fir die Unterbringung
Gefluchteter aus der Ukraine reserviert/vorgesehen?

04. Frage der Stadtverordneten Asmah El-Shabassy
SPD-Fraktion

Welches Konzept verfolgt der Magistrat, um ggf. entstehende Konflikte auf dem
Wohnungsmarkt zwischen bereits in Marburg lebenden (auch ggf. in Not geratenen)
Burgerlnnen und neu hinzugezogenen Geflichteten (besonders aus der Ukraine) zu
vermeiden?

05. Frage der Stadtverordneten Fatma Aydin
SPD-Fraktion

Der Magistrat wird gebeten Auskunft zu erteilen, wie weit die Planungen am Modellstandort
Cappel zu den quartiersbezogene Gemeinwesenstrukturen vorangeschritten ist,
insbesondere ob bereits bekannt ist welches der stadtische Anlaufpunkt im Stadtteil wird und
wer dieses Quartiersmanagement im Miteinander und Fureinander, fir Jung und Alt in allen
Lebenslagen personell begleiten wird.
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06. Frage der Stadtverordneten Andrea Suntheim-Pichler
Bfv

Mit der Eréffnung der neuen Event-Location Lokschuppen wird mit einem grof3en
Hinweisschild an der Einfahrt in das Areal an der Rudolf-Bultmann-Strale auf den
Lokschuppen und die Parkplatze des Lokschuppens hingewiesen. Warum findet man keinen
vergleichbaren Hinweis auf die Waggonhalle und das Restaurant Rotkehlchen?

07. Frage des Stadtverordneten Roland Bohm
Fraktion Marburger Linke

Die Goldfeldener Str. hat neue Fahrbahnmarkierungen erhalten. Die Fahrradspur
stadtauswarts Richtung Golfelden wurde verbreitert, die beiden Autofahrspuren
entsprechend enger. Gleichzeitig wurden auf der deutlich verengten Fahrspur stadteinwarts
ab der Einmindung der Freiherr-vom-Stein-Str. Fahrradsymbole auf der Autofahrspur
aufgebracht, die offensichtlich Radfahrenden suggerieren sollen, die Stral3e zu nutzen.
Allerdings weist parallel dazu ein Schild darauf hin, dass die Radfahrenden stadteinwarts
den Fulganger*innenweg nutzen sollen/dirfen. Wieso diese widerspriichlichen Hinweise
und warum sollen Radfahrende die deutlich gefahrlichere Variante auf der Autospur nutzen?

08. Frage der Stadtverordneten Andrea Suntheim-Pichler
Bfv

Nach dem umfangreichen Beteiligungsverfahren zur Wohnbebauungen im Marburger
Westen und dem mehrheitlichen Beschluss zu der Vorlage des Magistrates mit der Nummer
V0O/6502/2018 sind die Ergebnisse hinsichtlich der Bauentwicklung am Hasenkopf aufgrund
der bekannten Problemlage Ubersichtlich.

Seit August 2019 liegt dem Magistrat ein Antrag fur die Einleitung eines Bauleitverfahrens fur
das allgemeine Wohngebiet “Am Engelsberg” vor. Die Zustandigkeit liegt beim
Oberburgermeister, der meines Wissens bis heute nicht darauf reagiert hat. Falls dieser
Antrag behandelt wurde, interessiert mich das Ergebnis. Ist dieser Antrag noch nicht
bearbeitet worden, bitte ich um Auskunft Gber die Grinde.

09. Frage des Stadtverordneten Michael Selinka
CDU/FDP-Fraktion

Hat der Magistrat Kenntnis Uber den geplanten Bau einer oder mehrerer Windkraftanlagen
im Wald bei Michelbach, im Gebiet zwischen Michelbach, Wehrshausen und Marbach und ist
ein Bauantrag fur eine solche Anlage gestellt? Bitte den Stand der Planung und maégliche
mittelfristige Entwicklungen kurz erlautern.

10. Frage der Stadtverordneten Renate Bastian
Fraktion Marburger Linke

Welche Verbesserungen fir die Leistungen des Stadtpasses plant der Magistrat mit 900.000
Euro im laufenden Haushalt 2022 (Produkt 550020, Position 15/Haushaltsplan 2022,
Erlduterungen, Band Il, S. 775), die ursprunglich fur die Einfuhrung des Nulltarifs fur
Stadtpassinhaber*innen im Marburger OPNV noch in diesem Jahr beschlossen waren, was
die Koalitionsmehrheit in der Stadtverordnetenversammlung im Mai 2022 aber nachtraglich
abgelehnt hat?
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11. Frage der Stadtverordneten Renate Bastian
Fraktion Marburger Linke

Nach Angaben der Hessischen Landesregierung privatisierte die landeseigene
Wohnungsbaugesellschaft Nassauische Heimstatte (NH) 2021 in Marburg funf Wohnungen
und beabsichtigt 2022 21 weitere Wohnungen zu verkaufen (HLT Dr. 20/7945). Kann sich
der Magistrat Uber die Hintergriinde informieren und wie bewertet er das Vorgehen der NH
vor dem Hintergrund, dass die stadtische Wohnungsbaugesellschaft GeWoBau keine
Wohnungen mehr verkaufen soll?

12. Frage des Stadtverordneten Matthias Pozzi
AfD

Wie sind die Eigentumsverhaltnisse beim Bismarckturm und wer ist fur den Erhalt dieses
Denkmals einschlielich der sicheren Begehbarkeit der Aussichtsplattform zustandig?

13. Frage des Stadtverordneten Matthias Pozzi
AfD

Die Sauberkeit und Hygiene der Toilettenanlage am gut besuchten Ufer-Cafe ist in einem
desastrésen Zustand. Das ist sogar eine Zumutung fir Manner und kein Aushangeschild fur
Marburg, speziell im Jubildumsjahr MR800. Wie sind die Eigentumsverhaltnisse bei der
Toilettenanlage am Ufer-Cafe und wer ist fUr die regelmaRige Reinigung der Anlage
zustandig?

14 Frage der Stadtverordneten Inge Sturm
Fraktion Marburger Linke

Wie hoch ist der Sozialfond, vermutlich aus den freiwilligen Leistungen der Stadt Marburg
gespeist - um Kindern aus armen Familien einen oder mehrere Theaterbesuche am
Hessischen Landestheater Marburg zu ermdéglichen?

15 Frage der Stadtverordneten Inge Sturm

Fraktion Marburger Linke
Welche und wie viele Firmen spenden fiir den Sozialfond des Hessischen Landestheaters
Marburg und in welcher Héhe/ EURO?
16. Frage des Stadtverordneten Matthias Simon

SPD-Fraktion
Stimmt es, dass nach dem Sprengversuch des Geldautomaten im Stadtwald die Sparkasse
diesen Standort aufgeben will und wenn ja, ware dann ein Alternativstandort dieser wichtigen

Infrastruktur vorgesehen?

17. Frage des Stadtverordneten Jens Seipp
CDU/FDP-Fraktion

Welche offiziellen Vertreter waren zur Eréffnung von Marburg800 am Pfingstsonntag
eingeladen?
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18. Frage des Stadtverordneten Jan Schalauske
Fraktion Marburger Linke

Das Marburger Mineralogische Museum ist seit mehr als zwei Jahren aus
Brandschutzgriinden geschlossen, weil im Falle eines Brandes ein zweiter Fluchtweg fehlt.
Welche Mdoglichkeiten sieht der Magistrat aus Sicht der Stadt, um eine Wiedererdffnung des
bei Schiler*innen beliebten Museums zu beférdern, etwa durch eine finanzielle Beteiligung
am Bau eines Aufzuges bzw. an der Errichtung eines zweiten Fluchtweges, wie es der
Freundeskreis des Marburger Mineralogischen Museums ins Gesprach gebracht hat?

19. Frage des Stadtverordneten Jens Seipp
CDU/FDP-Fraktion

Wie hoch waren die Durchfihrungskosten fur die Veranstaltung ,Tischlein deck Dich®
inklusive der Personal-, Werbe- und externen Beratungskosten flir Planung und
Organisation?

20. Frage des Stadtverordneten Dirk Bamberger
CDU/FDP-Fraktion

Wie viele Betreuungsplatze an Marburger Schulen mussten in den Jahren 2016 bis 2022
aufgrund mangelnder Raum- und Personalkapazitaten oder anderer Probleme gekindigt
werden bzw. konnten nicht zur Verfugung gestellt werden und in wie vielen Fallen kam es
daraufhin zu einem Zielkonflikt hinsichtlich der Vereinbarkeit von Familie und Beruf?

21, Frage des Stadtverordneten Lukas Ramsaier
Fraktion B90/Die Grunen

Mittlerweile sind gut 90% der sogenannten ,Bischofsmutzen® — welche im Pilgrimstein den
Radschutzstreifen von der Stral3e optisch wie physisch abtrennen — entweder abgefahren,
heruntergeknickt oder komplett verschwunden. Die Schutzwirkung, die sie einstmals fur
Radfahrer*innen boten, die in diesem Abschnitt entgegen der Fahrtrichtung der
Autofahrer*innen fahren, ist mittlerweile leider komplett verloren gegangen. Der
Mindestabstand von 1,5m wird jetzt noch weniger eingehalten, als vorher schon.

Gedenkt der Magistrat die Bischofsmiitzen zeithahe zu erneuern und ist an anderen Stellen
in der Stadt in Zukunft eine Installation weiterer Bischofsmuitzen geplant?

22, Frage der Stadtverordneten Tanja Bauder-Wohr
Fraktion Marburger Linke

Kann der Magistrat der Stadt Marburg bitte Auskunft erteilen, wann die Parkhauser in
Gorzhausen | errichtet werden, wie viele PKW-Abstellplatze in den Parkhausern entstehen
sollen und wie der Bau von Parkhausern in Einklang mit dem ausgerufenen Klimanotstand
und dem laufenden Prozess des MoVe35 der Stadt Marburg gebracht werden kann?

23. Frage der Stadtverordneten Tanja Bauder-Wohr
Fraktion Marburger Linke

Kann der Magistrat der Stadt Marburg bitte Auskunft erteilen, welche Anstrengungen
unternommen wurden, um den Pharmaunternehmen Anreize fir ein umfassendes Jobticket
zu schaffen, um so flr eine verkehrliche Entlastung nachhaltig zu sorgen und sieht der
Magistrat die Widerspriiche zwischen PKW-Parkplatzausdehnung/-angebot und Jobticket
bzw. Bereitstellung eines Company-(E-)Bike der Pharmaunternehmen?
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Der Magistrat Marburg, 03.06.2022

Frau Stadtverordnete
Karin Schaffner

Herrn Stadtverordneten
Hermann Heck

GroRe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Sozialer Wohnungsbau in der
Universitatsstadt Marburg
VO/0575/2022

Sehr geehrte Frau Schaffner,
sehr geehrter Herr Heck,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GroRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 30.05.2022 zugestimmt.
Mit freundlichen Grifien

Dr. Thomas Spies
Oberburgermeister
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UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VOI0575/2022-1
Stellunghahme Status: nichtéffentlich
Datum: 11.05.2022
Dezernat: I
Fachdienst: 6 - FB Planen, Bauen, Umwelt
Sachbearbeitung: Ruth, Walter
Beratungsfolge
Gremium: Zusténdigkeit Sitzung ist
Magistrat Stellungnahme  nichtoffentlich

Stellungnahme zur GroBen Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr.: Sozialer

Wohnungsbau in der Universitatsstadt Marburg

Stellungnahme

1. Wie viele Wohnungen sind im Eigentum der GeWoBau?

Die GeWoBau hatte am 31.12.2021 einen Bestand an 2.620 Wohneinheiten, darunter auch
Wohnheimplatze. Insgesamt 2.509  klassische® Wohnungen in Mehrfamilien- und
Reihenhausern bewirtschaftet die GeWoBau, davon sind noch 729 Wohnungen o6ffentlich

gefordert.

2.  Wie viele Wohnungen der GeWoBau haben

. bis 40 gqm Wohnflache

. bis 65 gqm Wohnflache

. bis 85 gqm Wohnflache

. tiber 85 qm Wohnflache
3. Wie hoch ist die Kaltmiete je qm Wohnflache (gestaffelt nach Wohnungsgréf3e)?
Die Kaltmiete liegt im Mai 2022 bei 5,50 Euro/m2 und die Allgemeinen Betriebskosten inklusive

Kaltwasser bei 2,12 Euro/mz2.
Die Kaltmieten der offentlich geférderten Wohnungen liegen im Mittel bei 5,12 Euro/m2 und die

der freifinanzierten (einschlie3lich der ehemals oOffentlich geférderten) Wohnungen bei 5,66

Euro/mz2.
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Die Kaltmieten der offentlich geférderten Wohnungen werden nach dem Durchschnittsprinzip
gebildet, wahrend bei den Wohnungen ohne gesetzliche Preisbindung der Quadratmeterpreis

mit der Grol3e der Wohnung sinkt.

Arzahl derWohnungenin
Mehrfarrilien- und Kaltrmieten und Nebenlkosten
Wohrflzdhe Reihenhdusem
davon davon éffentlich dawon Betriebskost
Gesant dffentich Gesant fordert freifi ert eninkl. Heizkosten
geférdert efome rEifinana e Kaltwasser
his40gm B4WH IWH 580 me 525€/me 5,205/ me
41 bis 65 gm 1.243WH 29WH S574€me 5,13€/me 5,935/ me
65 bis 85 gm HE0WH 26008 523€/me 5.07€/me 5,.30€/me 212€/me | LOBE e
(berss gm F2WH 131WH 525€/me 517€/me 531€/me
Gesarmt 2.500WH TEWH S550€me 5,12€/me 5,655/ me

Die gunstigsten Kaltmieten haben Mieter*innen, die ihre Vertrage vor 20 oder mehr Jahren

abgeschlossen haben. Je jinger das Mietverhdltnis, desto héher die Kaltmiete.

kaltmieten nach | ahr desVertragsabsdl usses
ab 2015 2000 bis 2014 | 2006 bis 2009 | 2000 bis 2004

208t | 3Z2Bgn? | 4Lgn7 | 482 nT

bis 1999
4,71

4. Wie viele Wohnungen sind mit einer Zentralheizung versorgt und mit welchem
Brennstoff werden die Heizungen versorgt?

5. Gibt es noch Wohnungen mit Etagenheizung bzw. mit dezentraler Ofenheizung?
Und wenn ja, wie viele?

Die GeWoBau hat im August 2020 eine CO2-Bilanz verdéffentlicht, in der die hier gestellten

und weitere Fragen zu Energietragern und Beheizungsarten umfassend beantwortet werden.

Der Bericht ist online auf der Homepage der GeWoBau im Register ,Klimaschutz* abrufbar.

29 %

Zentralheizungen und 9 % tUber Nahwarme. Neben einer Olheizung betreibt die GeWoBau 15

57% der Wohngebdude werden mit Gas-Kombi-Thermen beheizt, mit Gas-
Wohngebdude mit Pelletheizungen und Gas-BHKWSs. Zwischenzeitlich wurden in der
Sudetenstralie im Zuge der dortigen Modernisierungsmaf3nahmen Warmepumpen eingebaut
oder Anschliisse an das Fernwéarmenetz der Stadtwerke Marburg hergestellt. Warmepumpen
und Nahwarme (KWK) sind auch im Neubau die vorrangige Haustechnik zur Erzeugung der
Restwarme und des Trinkwarmwassers.
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6. In wie vielen Wohnungen besteht ein Investitionsstau (entsprechen nicht bzw. nur
annahernd aktuellem Standard)?

Hier ist vorwegzustellen, dass die Wohnungen der GeWoBau grundsatzlich mangelfrei

bewirtschaftet werden. Sofern Mé&ngel auftreten, werden diese umgehend behoben. Eine

Wohnung bzw. ein Gebdude, das in den 1950er Jahre errichtet wurde, hat heute im

Wesentlichen eine zeitgemale Ausstattung, auch wenn beispielsweise fir die Bader in vielen

Fallen Modernisierungsbedarfe bestehen.

Der deutlichste Investitionsstau ergibt sich jedoch aus der energetischen Qualitat des
Bestandes. Die durchschnittliche Energieintensitat der GeWoBau-Liegenschaften liegt bei
148,3 kWh/m2 und die CO2-Intensitat bei 36,9 kg CO2/m2. Wir verweisen auch hier auf den

ausfihrlichen Darstellungen in der CO2-Bilanz.

Um die ansteigenden Energiepreise abzufedern, ist der Endenergieverbrauch deutlich zu
senken. Eine Senkung der CO2-Emissionen ist eine weitere Aufgabe. Beide Anforderungen
fuhren zwangslaufig dazu, Neubauten hocheffizient zu erstellen und die energetische

Modernisierung zu intensivieren.

In den Jahren 2006 bis 2017 wurde bei den Modernisierungsobjekten durch Heizungs- und
Fensteraustausch sowie Dammarbeiten an der Geb&udehille etwa 847.000 kWh der
Endenergie und die jahrliche CO2-Emission um rund 315 Tonnen gesenkt. Aus dieser
Erfahrung folgt, dass bei kiinftigen Manahmen hohere Messlatten angelegt werden mussen.
Die zwischenzeitlich  durchgefiihrten  energetischen  Modernisierungen  erreichen

Einsparungen beim CO2 und bei der Endenergie zwischen 80 und 85%.
Die GeWoBau plant bis 2030 etwa 40.000 m? Wohnflache energetisch zu modernisieren und
weitere 35.000 m? an die Nahwarmenetze der Stadtwerke anzubinden. Wird diese Planung
umgesetzt, befindet sich der Wohnungsbestand auf dem 1,5-Grad-Pfad.

Daflr sind Investitionen in H6he von etwa 95 Mio. Euro notwendig.

7. Wie viele Euro wurden in den letzten 5 Jahren (2016 - 2021) in den

Wohnungsbestand investiert?

. Reparaturen
. Modernisierung
. EnergiesparmafRhahmen

In die Voll- und Einzelmodernisierungen wurden von 2016 bis 2021 insgesamt 19 Mio. Euro
investiert. In die Klein- und GroRinstandhaltung wurden im gleichen Zeitraum insgesamt 14,8

Mio. Euro investiert. Allein in den Jahren 2019 und 2020 wurden 80 Wohneinheiten
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modernisiert.

Eine Abgrenzung zwischen den Kosten der (energetischen) Modernisierung und der
begleitendenden Instandhaltung ist schwierig. Die GeWoBau geht davon aus, dass in der
Regel etwa 60 % einer Modernisierung der begleitenden Instandhaltung zuzurechnen ist, also
etwa 11 Mio. Euro des Modernisierungsprogramms 2016 bis 2021.

Die Investitionen in den Werterhalt (Instandhaltung) liegen demnach fur die Jahre von 2016
bis 2021 bei rund 26 Mio. Euro.

8. Wie hoch sind die Nebenkosten je qm Wohnflache?

Die durchschnittlichen Kosten fur Heizung und Warmwasser liegen bei 1,08 Euro/m2. Dabei
handelt es sich um Vorauszahlungen fur 100 Wohngeb&ude mit Gas-Zentralheizungen. Die
GeWoBau hat noch im September 2021 in Voraussicht auf absehbare Preisspriinge einen
langfristigen und gunstigen Gas-Lieferungsvertrag bis zum 31.12.2024 mit den Stadtwerken
Marburg abgeschlossen, der einen Preis fur klimaneutrales Gas von 3,75 Cent/kWh (Netto-
Grundpreis ohne Netzentgelte, Zahler- und Messkosten und ohne Steuern und CO2-Abgabe)
festlegt. Daher werden die Vorauszahlungen fir dieses und das kommende Jahr realistisch

bemessen sein und sich in etwa auf dem Vorjahresniveau bewegen.

9. Wie hoch sind die voraussichtlichen (geplanten) Kosten bis zur Bezugsfertigkeit
der geplanten 300 Neubauwohnungen je gm Wohnfldache, die vom Land Hessen
mit 24 Millionen Euro und der Stadt Marburg mit weiteren 4,5 Millionen Euro
geférdert werden bzw. wurden?

Die Hohe der Baukosten bei Bezugsfertigkeit ist schwer abzuschatzen. Augenblicklich

kalkuliert die GeWoBau auf der Basis durchgefuhrter und laufender Projekte mit etwa

durchschnittlich 4.200 Euro/m2 vermietbare Wohnflache. Diese Plankosten werden
regelmalRig auf der Basis bekannter Kostensteigerungen  und/oder  von

Ausschreibungsergebnissen angepasst.

9.1 Wie viele qm Wohnflache je Wohnung sind geplant (WohnungsgréfR3e)?

9.2 Wann werden die ersten 100 Wohnungen bezugsfertig sein?

Von dem Wohnungsneuprogramm sind rd. 11.000 m2 bis Dezember 2021 bezogen worden
bzw. werden bis Mai 2023 bezugsfertig sein. Weitere Neubauprojekte sind in der Abstimmung
mit der Stadt oder den jeweiligen Grundstiickseigentimer*innen, so dass keine verbindliche
Auskunft zur Wohnflache und zur Bezugsfertigkeit gegeben werden kann. Die Homepage der
GeWoBau gibt jederzeit aktuell Auskunft Uber geplante, im Bau befindliche und

abgeschlossene Projekte einschlief3lich der Projektdaten.

9.3 Welche Kaltmiete je gqm Wohnflache soll in den Neubauwohnungen in Rechnung

gestellt werden.
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Die Kaltmieten der Ooffentlich geférderten Wohnungen (Bewilligungsmiete) liegen bei
Erstbezug zwischen 8,25 und 8,50 Euro/m2. Zwar liegt kein Mietspiegel vor, allerdings wurde
durch die Universitatsstadt Marburg auf der Basis der vorhandenen Datenlage ermittelt, dass
dieser Mietpreis mindestens 20% unterhalb der ortsublichen Vergleichsmiete liegt. Die
Einhaltung dieser 20%-Grenze ist eine Voraussetzung fur die Inanspruchnahme der
Fordermittel des Landes Hessens fur den 6ffentlich geférderten Wohnungsbau fur geringe
Einkommen. Die Bewilligungsmieten vom Land Hessen (WI Bank) werden von Projekt zu

Projekt neu festgelegt.

10. Konnen aufer der GeWoBau auch private Investoren dieses Wohnungs- und
Foérderprogramm nutzen?
Ja, gemdaR der derzeit gultigen Richtlinie des Landes Hessen zur sozialen

Mietwohnraumférderung sind natirliche und juristische Personen forderberechtigt.

Es mussen die in den Richtlinien genannten Fordervoraussetzungen erfillt sein, um eine
Forderung fur den Neubau von Mietwohnungen fir Haushalte mit geringem oder mittlerem
Einkommen, fir studentische Haushalte oder fir ModernisierungsmafRnahmen vom Land

Hessen und ggf. der Universitatsstadt Marburg zu erhalten.

Bautrager, die Wohnraum mit dem Ziel der VeraufRerung errichten, werden nicht gefordert.

11. In welchen Gebieten /Stadtteilen werden in der laufenden Legislaturperiode
Baugebiete fiir Ein- und Zweifamilienhauser ausgewiesen?

Die Universitatsstadt Marburg hat das Ziel, durchmischte Wohngebiete mit einem

Wohnraumangebot fiir unterschiedliche Zielgruppen zu realisieren. Somit sind keine

Baugebiete flr ausschlie3lich Ein- und Zweifamilienhdusern aktuell vorgesehen.

12. In welchen Gebieten werden Baugrundstiicke an Bauinteressenten verkauft?
Von der Stadt Marburg wurden in der Vergangenheit lediglich gelegentlich einzelne
Baugrundstiicke direkt an Dritte verkauft. Hierbei ist dem Verkaufsvorgang in der Regel eine

offentliche Ausschreibung vorausgegangen.

Dartiber hinaus werden einzelne Bau-Grundstiicke in den Gebieten Ginseldorf und
Gorzhauser Hof Uber die Stadtentwicklungsgesellschaft Marburg mbH, die als stadtische

Tochter zum Konzern ,Stadt* gehoért, angeboten.
13. In welchen Gebieten sollen Baugrundstiicke im Rahmen des Erbbaurechts

tiiberlassen werden?

Grundsatzlich sollen kinftige Baugebiete vermehrt im Rahmen der Uberlassung von
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Erbbaurechten vermarktet werden.

14. Welchen Erbbauzins (in %) stellt die Stadt Marburg bzw. die SEG in Rechnung?
Die Berechnung und spéatere vertragliche Festlegung eines Erbbauzinses durch die Stadt

Marburg hangt von verschiedenen Faktoren ab. Hierbei wird unterschieden zwischen

- der Art der Nutzung,

- dem hierbei gegenlberstehenden Bedarf,

- dem Zustand des Grundstiicks / des Gebaudes,

- dem allgemeinen Bau-Zinsniveau zu Beginn der Verhandlungen,
- der Dauer der Erbbaurechtsnahme sowie

- der Zugehdrigkeit des Geschéftspartners zum Konzern Stadt.

In der Vergangenheit lagen die ersten Berechnungs- und Verhandlungsgrundlagen bei einem
Erbbauzins zwischen 4 - 5 % bezogen auf den Verkehrswert des Erbbaurechtgegenstandes.
Teilweise wurde hierbei von der gesetzlich zugelassenen Dynamik im Sinne des § 9a
ErbBauRG Gebrauch gemacht.

Durch das niedrige ,0-Zins-Niveau* der letzten 10 Jahre, wurden Grundstiicksgeschéfte dieser

Art in Verbindung mit dem o. g. Zinssatz jedoch zunehmend unattraktiv.

Aufgrund der Vielzahl der Faktoren, die zwangslaufig Einfluss auf die Preisgestaltung haben,

ist die Ermittlung eines vergleichbaren, durchschnittlichen Erbbauzinses nicht méglich.

Die Stadtentwicklungsgesellschaft Marburg mbH hat bisher keine Grundstiicke / Gebaude mit

der Vergabe von Erbbaurechten zur Verfugung gestellt.

15. Wie viele Wohnungen wurden wahrend der ersten Amtszeit von
Oberbiirgermeister Dr. Spies von

e der Stadt Marburg,

* der SEG und

» der GeWoBau errichtet ?
Die Universitatsstadt Marburg baut selbst keine Wohnungen.
Von der SEG werden grundsatzlich keine Wohnungen errichtet. Die SEG unterstitzt die
Universitatsstadt Marburg Flachen baureif zu machen und verkauft Grundstiicke, z. B. im
Stadtwald und in Michelbach, wo zahlreiche Mietwohnungen im mittleren Preissegment und
Eigenheime entstanden sind.
Die GeWoBau hat in der Vergangenheit tber viele Jahre keine Wohnungen gebaut. Nach der

Ubernahme der Zustandigkeit durch Oberbiurgermeister Dr. Spies Ende 2017 und dem
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nachfolgenden Geschéftsfiihrerwechsel hat die GeWoBau im Laufe der Jahre 2018 / 2019
wieder Planungen fiir Neubauten ausgefiihrt und diese zur Umsetzung gebracht. Seither ist
die GeWoBau neben der Modernisierung von Bestandswohnungen auch wieder bei der
Vorbereitung und Realisierung neuer Wohnungen sehr aktiv. Bis 2020 wurden 10
Reihenhauser in Wehrda und 12 neue Wohnungen in der Graf-von-Stauffenberg-Strale
fertiggestellt. Bis November 2021 befanden sich 131 Wohneinheiten im Bau (Forsterweg,
Poitiersstral3e, Friedrich-Ebert-Stral3e, Pflegezentrum Sudetenstralie), 34 davon in innovativer
Holzbauweise. Die inzwischen fertiggestellten 84 neuen Pflegeeinheiten fir alte Menschen in
der Sudetenstral3e 24 waren Voraussetzung dafir, dass in den Altbau Gefliichtete Menschen
aus der Ukraine einziehen konnten.

Mit dem von weiteren 64 Wohneinheiten und 2 barrierefreie Arztpraxen wurde im Lauf des
Jahres 2021 die Planung erstellt und mit dem Bau begonnen. In den Jahren 2019 und 2020
wurden zudem 80 Wohneinheiten modernisiert. Die derzeitige Planung der GeWoBau sieht

eine weitere erhebliche Steigerung des Neubaus von bezahlbarem Wohnraum vor.

Dr. Thomas Spies

Oberblrgermeister

Anlage/n

Keine
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Der Magistrat Marburg, 14.06.2022

Frau Stadtverordnete
Inge Sturm

Frau Stadtverordnete
Anja-Kerstin Meier-Lercher

Frau Stadtverordnete
Tanja Bauder-Waohr

Herrn Stadtverordneten
Miguel Sanchez Arvelo

Herrn Stadtverordneten
Roland Bohm

GroBe Anfrage der Fraktion Marburger Linke betr. Gemeinwohlorientierte
Landwirtschaft und Vergabe- bzw. Verpachtungskriterien
VO/0689/2022

Sehr geehrte Frau Sturm,

sehr geehrte Frau Meier-Lercher,
sehr geehrte Frau Bauder-Woahr,
sehr geehrter Herr Sanchez Arvelo,
sehr geehrter Herr Béhm,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GroRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 13.06.2022 zugestimmt.

Zustandige Dezernentin: Burgermeisterin Nadine Bernshausen

Mit freundlichen Grufen

Dr. Thomas Spie
Oberburgermeister
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MARBUR

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VOI/0689/2022-1
Stellunghahme Status: nichtéffentlich
Datum: 18.05.2022
Dezernat: I
Fachdienst: 6 - FB Planen, Bauen, Umwelt
Sachbearbeitung: Ruth, Walter
Beratungsfolge
Gremium: Zusténdigkeit Sitzung ist
Magistrat Stellungnahme  nichtoffentlich

Stellungnahme zur GroBen Anfrage der Fraktion Marburger Linke betr.:

Gemeinwohlorientierte Landwirtschaft und Vergabe- bzw. Verpachtungskriterien

Stellungnahme

1. Welche Kriterien hat die Stadt Marburg aufgestellt in Hinblick auf Vergaberichtlinien

bei Verpachtung oder Verkauf von Agrarflichen?

Verpachtungen stadtischer Flachen (unter anderem Agrarflachen) erfolgen auf Nachfrage

unter Einbeziehung und mit Zustimmung der zustédndigen Fachdienste, wie z. B. der

Unteren Naturschutzbehérde sowie der Ortsvorsteher und gegebenenfalls der

Ortslandwirte (bei landwirtschaftlichen Flachen) des jeweiligen Stadtteiles.

Verkaufe von landwirtschaftlichen Flachen erfolgen erfahrungsgemafld im seltenen

Einzelfall (der letzte Verkauf liegt Uber 10 Jahre zurlck). Falls es zu einem Verkauf

kommen sollte, wirde dieser regelhaft zuvor mit den stadtischen Fachdiensten, der

Unteren Naturschutzbehorde, dem Ortslandwirt sowie dem Landratsamt, Fachbereich

Landlicher Raum und Verbraucherschutz abgestimmt werden. Der Verkauf erfolgt danach

erst nach Zustimmung von Ortsbeirat, Magistrat sowie des Ausschusses flr

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen.
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Welche Foérderméglichkeit hat die Stadt Marburg festgelegt, um
gemeinwohlorientierte Landwirtschaft zu starken, nach welchen Richtlinien wird
vorgegangen?

Es bestehen aktuell keine Fordermoglichkeiten seitens der Universitasstadt Marburg fur

die Starkung der gemeinwohlorientierten Landwirtschaft.

ErfahrungsgemaR sind die Laufzeiten per Vertrag mit den zustandigen
Ortslandwirten auf einen sehr langen Zeitraum festgelegt. Wie viele Jahre betragen
im Durchschnitt die Laufzeiten und wie viele Vertréage fiir welche Flachen laufen in
den nachsten vier Jahren aus?

Die landwirtschaftlichen Pachtvertrdge werden fur einen Zeitraum von einem Jahr mit
einer automatischen jahrlichen Verlangerung abgeschlossen.

Flachen zur extensiven Nutzung werden sogar auf unbestimmte Zeit geschlossen.

Wird die Stadt bei der kiinftigen Vergabe landwirtschaftlicher Flachen Vergabe
Kriterien bzw. Richtlinien im Sinne der Gemeinwohlorientierung, Nachhaltigkeit und
Umweltaspekte erstellen und transparent darstellen? Also Vergaberichtlinien, die
nicht in erster Linie den Gewinn in den Fokus nehmen, sondern Mdglichkeiten
schaffen, auch gemeinwohlorientierten Biolandwirten mit hachhaltigen Konzepten
Flachen zu uiberlassen.

Dies ist derzeit nicht geplant.

Schafft die Stadt eigene Forderrichtlinien fir die Umstellung auf 6kologische bzw.
die Fortfilhrung d6kologischer landwirtschaftlicher Nutzung?

Dies ist derzeit nicht geplant.

Seitens der EU gibt es Fordermittel fur die Umstellung der Betriebe auf 6kologischen
Anbau. In unserer Region kann der Landkreis Marburg-Biedenkopf, Fachbereich
Landlicher Raum, Kontakte zu den Ansprechpartnern beim Land Hessen herstellen. Im
Rahmen der ,Okomodellregion* werden seitens des Landes Hessen betriebsspezifische

Beratungen fur die Umstellung durchgefiihrt und die EU Mittel vergeben.

Im Zuge von Flurbereinigungsverfahren miissen die Pachtvertrage neu bewertet
und erteilt werden. Gibt es hierfiir transparente Verfahren und wie sehen die aus?

Aktuell finden keine Flurbereinigungsverfahren statt. Sollte dies in Zukunft der Fall sein,
missen die Pachtvertrage nicht neu bewertet werden. Es erfolgt dann lediglich ein

Nachtrag mit der neuen Flurbezeichnung.
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7. Welche Rolle spielten in der Vergangenheit die Ortslandwirte bei der
Neuverpachtung kommunaler Flachen?
Verpachtungen landwirtschaftlicher Flachen erfolgen unter Einbeziehung und mit
Zustimmung der Unteren Naturschutzbehdrde sowie der Ortsvorsteher und Ortslandwirte

des jeweiligen Stadtteiles.

Nadine Bernshausen
Birgermeisterin
Anlage/n

Keine
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Der Magistrat Marburg, 14.06.2022

Herrn Stadtverordneten
Winfried Kissel

Herrn Stadtverordneten
Walter Jugel

GroRe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Mittelverwendung MoVe35
VO/0697/2022

Sehr geehrter Herr Kissel,
sehr geehrter Herr Jugel,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GrofRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 13.06.2022 zugestimmt.
Mit freundlichen Grifen

Dr. Thomas Spie
Oberblrgermeister
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MAR

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VOI0697/2022-1
Stellunghahme Status: nichtéffentlich
Datum: 01.06.2022
Dezernat: I
Fachdienst: 61 - Stadtplanung und Denkmalschutz
Sachbearbeitung: Schdénemann, Jana
Beratungsfolge
Gremium: Zusténdigkeit Sitzung ist
Magistrat Stellungnahme  nichtoffentlich

Stellungnahme zur GroRen Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Mittelverwendung
MoVe35

Stellungnahme
1. Welche Beitrdge wurden von der Universitatsstadt Marburg bisher im Rahmen des

Projekts MoVe35 ausgegeben?

Ende Juni 2020 wurde die Planersocietdt Dortmund mit der Bearbeitung des MoVe35-
Konzepts beauftragt (zustandig FD Stadtplanung und Denkmalschutz). Bis Mai 2022 wurden
fur die Bearbeitung des Konzepts insgesamt 149.579,68 Euro ausgegeben.

Fur unterschiedliche Aufgaben der Bulrger*sinnenbeteiligung (Zustandigkeit FD
BlUrger*innenbeteiligung) im Zusammenhang mit MoVe35 wurden 78.726,12 Euro
ausgegeben.

Damit belaufen sich die Gesamtausgaben auf eine Hohe von 228.305,80 Euro.

2. Fur welche Zwecke wurden diese Betrage ausgegeben?

Die Summe bei FD 61 wurde fiir die Bearbeitung der folgenden Projektbausteine des MoVe35-
Konzepts ausgegeben: Bestandsanalyse Verkehrszéhlungen, Parkraumerhebungen,

Zielkonzept, Szenarienbetrachtung (alle abgeschlossen), sowie die Erarbeitung von

Mafinahmenvorschléagen (laufend).
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Die Ausgaben im Rahmen der Birger*innenbeteiligung schlisseln sich im Einzelnen
folgendermalRen auf:

* Ausgaben fir die Sitzungen der projektbegleitenden AG Move 35 aus

unterschiedlichen Interessenvertreter*innen zur Begleitung der Erstellung des Move35

— Konzepts (u. a. fachliche Inputs, Moderation, Raummiete, Catering): 25.788,00 Euro

* Ausgaben fur die Umsetzung der breiten Burger*innenbeteiligung (u. a.

onlinegestreamte Auftaktveranstaltung, Bewerbung, Umsetzung und Auswertung der

Online-Burger*innenumfrage, Online Birger*innenworkshop zu Zielen von Move35;

Birger*innenworkshop zu MafRnahmen von Move35) 52.938,12 Euro.

3. An welche Institutionen, Organisationen und Personen wurden diese Betrage

ausgezahlt?

Der Betrag flir das MoVe35-Konzept ist ausschlieflich an die Planersocietat Dortmund
ausgezahlt worden. Die Ausgaben, die im Zusammenhang mit der Birger*innenbeteiligung
stehen, sind an sehr unterschiedliche Auftragnehmer gegangen. Es handelt sich u. a. um
Honorarkrafte zur Verteilung von Flyern, Anbieter*innen fiur das Streaming von
Veranstaltungen, Moderator*innen, Anbietersinnen von Leistungen im Bereich der
Offentlichkeitsarbeit, Anbietertinnen der Leistungen der Beteiligungsplattform der Stadt

Marburg sowie Anbieter*innen fachlicher Leistungen fir die Beteiligungsformate.

4. Welche Betrdge wurden fiir kiinftige Vorhaben des Projekts MoVe35 bereits
bewilligt?

Es wurden noch keine zukinftigen Vorhaben des Projekts MoVe35 bewilligt, da daflir zunéchst
die MaRnahmen finalisiert, priorisiert und von der Stadtverordnetenversammiung
verabschiedet werden mussen. Der Abschluss des Konzepts ist fir Herbst 2022 geplant.

Um danach schnell mit der Umsetzung der Mal3Bhahmen starten zu kénnen, werden Mittel fur
die MalRnahmenumsetzung fiir das Haushaltsjahr 2023 angemeldet.

5. Wer sind die Empfanger dieser Betrage?

Keine (Begriindung siehe Punkt 4.)

Dr. Thomas Spies

Oberblrgermeister
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Der Magistrat Marburg, 14.06.2022

Herrn Stadtverordneten
Winfried Kissel

Herrn Stadtverordneten
Walter Jugel

GroRe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Zivilschutz in Marburg
VO/0705/2022

Sehr geehrter Herr Kissel,
sehr geehrter Herr Jugel,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GrofRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 13.06.2022 zugestimmt.
Mit freundlichen Grifen

Dr. Thomas Spie
Oberblrgermeister
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MARBURG

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VOI0705/2022-1
Stellungnahme Status: nichtéffentlich
Datum: 30.05.2022
Dezernat: I
Fachdienst: 37 - Brandschutz
Sachbearbeitung: Werner, Carmen
Beratungsfolge
Gremium: Zusténdigkeit Sitzung ist
Magistrat Erdrterung nichtoffentlich

Antwort auf die groBe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Zivilschutz in Marburg

Stellungnahme

Praambel:

In der Bundesrepublik liegt der Zivilschutz, d.h. der Schutz bei kriegerischen
Auseinandersetzungen, in der Zustandigkeit des Bundes. Die Lander befassen sich mit dem
»ZIvilen Katastrophenschutz”, der aber den eigentlichen Zivilschutz ausnimmt. In den letzten
Jahrzehnten wurden zahlreiche Zivilschutzstrukturen durch den Bund abgebaut (z.B. Wegfall
von Bunkeranlagen, Aussetzen von Ersatzbeschaffungen von besonderen Ldschfahrzeugen,
Abbau von Sirenenanlagen etc.). Der Fokus des Bundes lag und liegt vielmehr auf dem
Umgang mit landertibergreifenden Schadensereignissen (bspw.
Hochwasserschadensbewadltigung) und Gefahrstoffabwehrlagen (Errichtung einer

analytischen Task-Force).

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Gibt es in Marburg einen Zivilschutzplan fiir die Marburger Bevélkerung?
Antwort:
Zivilschutzplanung ist Aufgabe des Bundes. Die Stadt verfiigt Giber Plane far
»-aulRergewohnliche Ereignisse” (z.B. Lahnhochwasser, Aufnahme von Betroffenen,

Bereitstellungraume), die sich aber auf nichtkriegerische Gefahrenlagen beziehen.
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Auf welche Art und Weise erfolgt im Ernstfall in Marburg die Warnung der
Bevélkerung?

Antwort:

Da die Aufgabe ,Warnung der Bevélkerung® eine kommunale Aufgabenstellung gemarn
HBKG ist, betreibt die Stadt Marburg Sirenen (8 Funktionsstandorte) und zwei mobile
Warnfahrzeuge (Standort West: Michelbach, Ost: Ronhausen). Darliber hinaus ist eine

Sirenenverdichtung geplant.

Gibt es Zivilschutzeinrichtungen (Bunker, etc.) und wo befinden sich diese?
Antwort:

Nein, es gibt keine offiziellen Bunkeranlagen.

Werden diese Zivilschutzeinrichtungen, wenn vorhanden, regelmaRig gewartet?
Antwort:
Der Bund als Trager des Zivilschutzes ist fir Wartung und Instandhaltung seiner

Einrichtungen zustandig.

Wie wird die Marburger Bevdlkerung tiber diese Schutzeinrichtungen informiert?
Antwort:
Zivilschutzmalnahmen und Informationen sind frei zuganglich Uber das Infoportal des

Bundesamtes fir Bevolkerungsschutz und Katastrophenbhilfe abrufbar. www. bbk.bund.de

Die Universitatsstadt Marburg weist bei ihren Brandschutzunterweisungen auch auf die
Bedeutung des Zivilschutzes, insbesondere des Selbstschutzes hin. Eigenvorsorge ist

ein wesentlicher Bestandteil des deutschen Zivilschutzes.

Werden in Marburg sowie in den Stadtteilen die Sirenenanlagen wieder in Betrieb
genommen? (Siehe auch Antrag des Ginseldorfer Ortsbeirates)

Antwort:

Die Sirenen werden sukzessive mit dem Ziel einer flaichendeckenden gesamtstadtischen
»Ausleuchtung” aufgebaut. Da parallel eine Umstellung auf Elektrosirenen mit groRerer

Reichweite erfolgt, kann es notwendig werden, auch neue Standorte zu wahlen.

Gibt es Notfallplane in der Marburger Stadtverwaltung?

Antwort:

Die Marburger Stadtverwaltung verfiigt Giber Besetzungsstrategien samtlicher Bereiche,
die Leistungseinschrankungen fir die Bevolkerung minimieren sollen. Die Funktionalitat
der Vertretungskonzepte wurde in den vergangenen beiden Jahren der Corona-

Pandemie erfolgreich bewiesen.
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8. Werden die Mitarbeiter der Marburger Stadtverwaltung beziiglich des Zivilschutzes
regelméaRig geschult?
Antwort:
Bei Eintritt in das Beschéftigungsverhaltnis besteht die Moglichkeit im Rahmen der
Brandschutzschulung die MaRhahmen des Zivilschutzes kennenzulernen. Eine

Fortbildungspflicht und wiederkehrende Unterweisungen erfolgen nicht.

9. Gibt es Einsatzpldne mit den Hilfsorganisationen in Marburg? Wenn ja, werden
diese regelméaRig auf den aktuellen Stand angepasst?
Antwort:
Abstimmungen mit anderen, anerkannten Hilfsorganisationen erfolgen ausschlief3lich
anlassbezogen bei auRergewdhnlichen Ereignissen im eigenen Zustandigkeitsbereich.

Abstimmungen in Zivilschutzfragestellungen erfolgen tber den Bund.

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
Anlage/n

Keine
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Prozentuale Berechnung der Wartelistenplatze/Kiindigungen

in den Betreuungsangeboten an Grundschulen der Universitiatsstadt Marburg und der Schule am Schwanhof
Schuljahre: 2022/23 bis 2015/16

Teilnehmer*innen

Warteliste/Kiindigung

davon: Alternatives Betreuungs-

/

davon: Kein Platzangebot
(fehlende Teilhabeassistenz,

Kein Platzangebot
mit Verbleib auf der

. Bet d wegen Platzmangel Ganztags-Angebot Gestattungen/DIK, . s
Schuljahr e E:::zr:ggun zum urspriinglichem Wunsch Zahlungsprobleme, Warteliste
insgesamt Anzahl prozentualer Anzahl prozentualer Anzahl prozentualer | Anzahl prozentualer
Kinder Anteil Kinder Anteil Kinder Anteil Kinder Anteil

2022/23* 1146 57 4,97 35 3,05 0,00 22 1,92
2021/22 1037 20 1,93 4 0,39 0,48 11 1,06
2020/21 989 21 2,12 11 1,11 0,40 6 0,61
2019/20 891 13 1,46 1 0,11 0,56 7 0,79
2018/19 894 31 3,47 10 1,12 0,00 21 2,35
2017/18 800 18 2,25 2 0,25 0,38 13 1,63
2016/17 737 13 1,76 7 0,95 0,00 6 0,81
2015/16 726 8 1,10 0 0,00 0,00 8 1,10

*Die Zahlen fiir das Schuljahr 2022/23 mit Stand 23.06.2022 bilden nur einen vorlaufigen Sachstand ab. Das Anmeldeverfahren ist noch nicht abgeschlossen. Erste verbindliche Zahlen liegen

erst mit Beginn des neuen Schuljahres vor.

** Eine Differenzierung inwieweit durch die Aufnahme eines Kindes auf die Warteliste die Vereinbarkeit von Familie und Beruf tangiert ist, kann anhand der vorliegenden Unterlagen nicht
abschliefend ermittelt werden. Aufgrund der Platzvergabekriterien im Rahmen der Betreuungsordnung ist davon auszugehen, dass dieser Sachverhalt keinen signifikanten Anteil zur
Gesamtkinderzahl vorliegt.
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Auszug aus der Betreuungsordnung fiir die stadtischen Betreuungsangebote an Grundschulen in der Universitatsstadt Marburg
(Stand: 2016)

2.2.Aufgenommen werden zunachst die bis zum Stichtag angemeldeten Kinder, die schulpflichtig sind und die 1. bis 4. Jahrgangsstufe der
zustandigen Schule sowie die Vorklassen besuchen. Die Aufnahme erfolgt auf der Basis freier Platze und der nach stehenden Kriterien:

2.2.1 Kinder, deren Wohl nicht gesichert ist, weil die Eltern ihrer Erziehungsverant wortung nicht gerecht werden. Die Aufnahme erfolgt durch
Einbindung des Fachdienstes Schule und nach einer Stellungnahme der Schulleitung oder des

Jugendamtes.

2.2.2 Kinder, deren beide Elternteile oder im Falle des Getrenntlebens der erzie hende Elternteil einer Erwerbstatigkeit nachgehen, sich in einer
beruflichen Aus- oder WeiterbildungsmalRhahme befinden oder an MalRnahmen zur Ein gliederung in Arbeit teilnehmen, die eine zeitgleiche
Betreuung nicht zulasst, oder durch Aufgaben in der Familie besonders belastet sind.

2.2.3 Kinder, die die 1. und 2. Jahrgangsstufe der zustandigen Schule besuchen, haben vorrangig unter Beachtung der Ziffern 2.2.1 und 2.2.2
einen Anspruch auf einen Platz vor Kindern der 3. und 4. Jahrgangsstufe.
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